
THE FUTURE OF OPEN ACCESS BOOKS 
Springer Nature has published the results of a global survey 
asking academic book authors their views on open access

The majority of authors agree or strongly agree 
that all future scholarly books should be OA 

55%
Non-OA book authors

81%
OA book authors

81%
of OA book authors agreed  

or strongly agreed  

The top 3 motivations for choosing OA

Barriers to choosing OA

Perceptions of quality

46% 
of non-OA book authors thought 

OA books are likely to be 
perceived of lower quality

Inability to find funds

60% 
of non-OA book authors said that no 
OA book funding was available from 

their main funder or institution 

Low awareness

41% 
of non-OA book authors were 

not familiar with OA

Lack of willingness to pay 

37%
of non-OA book authors were  

not willing to pay

Respondents 
2,542

407

2,037

2  �Research should be 
available to all 

3  �OA generates  
higher citations 

1  �OA books are read  
more widely 57%

50%
34%

OA book 
authors

Non-OA 
book authors

springernature.com/futureofoabooks

https://springernature.com/futureofoabooks


Attitudes towards funding

Authors who have published OA books have strong pro-OA attitudes

OA  
book authors 

Non-OA
book authors 

Source: Read the white paper here:  
https://figshare.com/s/a11075d04d333dba4ee0

*�Gold route: Books are immediately available upon publication on the publisher’s platform  
Green route: A version of the manuscript is archived in an OA repository, often only available once a self-
archiving embargo period has elapsed. 

Some authors said that no OA book funding was available to them

By discipline By region

OA book authors 

 47%   didn’t have funding for their last book

agreed or strongly agreed 
that funders should provide 
more financial support to 
publish an OA book

70% 37% would quite likely or very likely 
publish a future OA book

53%   
of Humanities and 

Social Sciences authors 

63%    
of Clinical Medicine 

authors

72%   
of authors 

in Australasia  

55%    
of authors  
in Europe

61% 46% were very or quite likely 
to self-archive

64% 48%
prefer the policy for immediate 
availability via gold route, or 
gold plus green route*

40% 28%
thought it would be acceptable 
for their book to be used for 
commercial purposes 

70% 41% would publish an 
OA chapter

84% 71%
Non-OA book authors

https://figshare.com/s/a11075d04d333dba4ee0

